

夯实基础 强化责任 凝聚共识 为全院改革发展稳定创造良好安全环境

湖南省地质院2022年安全生产工作报告速读

一、2021年工作回顾

2021年,省地质院以深入推进安全生产专项整治三年行动集中攻坚为抓手,统筹推进安全生产和消防工作责任体系、制度建设、源头防控、基层基础等重点工作,安全责任进一步落实,安全意识进一步提高,安全体制机制进一步完善,本质安全水平进一步提升,全年安全生产形势稳定向好,为地勘单位改革发展提供了坚实安全保障。

(一)着力提高政治站位,扛稳压实安全责任

坚持高位推动,加强组织领导。印发《湖南省地质院领导干部安全生产责任清单》,严格落实安全生产“党政同责、一岗双责”和“三个必须”要求。坚持理论武装,强化安全意识。专题学习习近平总书记关于安全生产重要论述、安全理论知识,提升做好安全生产工作的思想自觉和行为自觉;学习宣贯新《安全生产法》,提高依法治安能力。坚持研究重点,强力部署落实。召开院党委会、院长办公会、安全生产专题会议、院安委会会议十余次,研究部署安全生产重点工作。坚持健全体系,落实全员责任。制定下发《湖南省地质院关于院属单位进一步落实全员安全生产责任制的指导意见》,督促落实全员安全生产责任制。

(二)着力安全专项整治,防范化解安全风险

严格落实安全生产领域“打非治

二、当前存在的问题和形势分析

● 存在的问题和困难:一是部分项目管理人员不能摆正安全和生产的关系;二是少数领导干部安全生产责任意识不强;三是基层基础工作比

较薄弱;四是消防安全压力大;五是安全管理队伍能力有待加强;六是地勘单位改革影响。

● 面临的新形势:一是新冠肺炎



全标准化建设有成效。

成效。2家建筑施工企业、2家非煤矿山、48家地勘单位达到一级或者二级标准化企业;在深孔钻探、地灾治理、矿山修复等领域开展安全生产标准化试点。四个不准开工,五个不准上岗”强力推行。院属单位推行开工报审制度,有效预防事故发生。

(五)着力安全能力建设,提高本质安全水平

“安全生产月”“119消防宣传月”活动有声有色。通过发放安全生产手册、开展专题宣讲、组织观看警示教育片、发放事故警示教育手册、开展安全检查(排查整治隐患)、开展消防安全培训和消防疏散演练、更换灭火器等消防器材等形式,进行广泛深入的安全宣传教育。安全教育培训成效明显。院举办两期安全生产知识和管理能力合格证培训班,284人参训并通过考核、取证。

疫情变化和外部经济环境冲击,各类安全风险隐患加大;二是新《安全生产法》的实施,对安全生产工作提出了新的管理理念和要求;三是地勘单位改革带来的安全不确定因素增多。

三、2022年工作部署安排

● 指导思想:始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,全面落实省委省政府关于安全生产和消防工作的决策部署,紧紧围绕院“稳字当头、改革步稳、发展平稳、队伍安稳”工作总基调,大力推进新《安全生产法》的学习贯彻落实,加强党对安全生产工作的领导,进一步提高政治站位,统筹发展与安全,聚焦重点领域、重点人群、重要时间节点,严防事故发生。以健全制度、压实责任、专项整治、能力提升为抓手,抓重点,补短板,夯实基础,强化责任,凝聚共识,不断提升本质安全水平,确保全院安全生产形势持续稳定向好,为地勘单位改革发展稳定创造良好安全环境。

● 总体目标:“两坚决两确保”,即坚决杜绝死亡责任事故,坚决杜绝亡人火灾事故,确保风险隐患明显减少,确保安全基础稳步提升。

2022年重点工作:

(一)提高政治站位,强化安全发展理念

做到“两个维护”,提高站位强化理念。从讲政治的高度做好安全管理,善于用政治眼光观察和分析问题,坚持不懈把习近平总书记关于安全生产重要指示批示精神落到实处。

坚持“两个至上”,突出重点强化铁律。始终秉持“生命至上、安全第一”的根本理念,落实于安全管理各方面,重点落实在生产过程管理,强化生产服从于安全的铁律。提升“两个意识”,扛牢责任强化担当。增强安全管理的责任感使命感,牢固树立“抓安全就是抓发展、就是抓民生、就是抓稳

定”的思想。

(二)健全责任体系,压实安全责任

压实安全生产领导责任。按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三个必须”要求,严格落实《湖南省地质院领导干部安全生产责任清单》和院属单位制定的班子成员“职责清单”。落实生产经营单位主体责任。院属所、中心要逐步建立健全安全管理体系、安全监督体系、安全生产操作规程体系,全面推行安全生产“一会三卡”制度。落实安全生产全员责任。各单位要明确各部门、各项目、各岗位安全生产责任制,构建横向到底、纵向到底的安全责任体系。

(三)夯实基层基础,完善保障机制

加强制度建设,为安全管理提供制度保障。根据各单位对院已出台的8项安全管理制度在试行过程中存在的问题和不足的反馈,修订完善制度,初步建立安全管理制度体系。加大安全投入,为安全管理提供资金保障。牢固树立“安全就是效益”的安全发展理念,按规定提取使用安措费用,确保隐患整改和安全活动的顺利开展。加强安全管理技术创新,为安全管理提供技术保障。探索建立安全生产风险监测预警系统,不断提升安全管理科学化、专业化、智能化和精准化水平。

(四)推进专项整治,消除事故隐患

深入推进安全生产专项整治三年行动巩固提升。2022年是专项整治三年行动收官之年,要督促院属单位进行“回头看”,动态落准、落实问题隐患和制度措施“两项清单”,确保两个专题按时完成、7个专项领域按时销号清

零、三年行动取得明显成效。抓住重点领域,严防事故发生。加强非煤矿山、建筑施工、消防安全、交通安全、危化品安全等重点领域安全管理。加大安全监管力度,提升日常检查考核占比。探索实行定期、常态化专项检查,着力整治顽瘴痼疾,发挥安全生产检查考核利剑作用。

(五)加强队伍建设,提升监管能力

调整充实安全管理人员队伍。院属单位要及时成立新的安全生产委员会和安全管理机构,明确安全责任人员,建设一支专业化安全管理队伍。加强安全管理人员安全专业知识培训。抓好安全管理人员安全资格证培训和安全管理能力提升培训,院属单位要突出特种作业人员培训和新聘、临聘人员(含农民工)的培训。建立健全激励机制,充分调动安全管理人员工作积极性。院属单位要积极出台符合安全管理职业特点的待遇保障机制,要在职称、职级等方面给予安全管理一线工作人员政策倾斜。

(六)加强宣传教育,营造安全氛围

加强组织领导,做好部署安排。制定总体工作方案,对全院开展“安全生产月”“消防宣传月”活动进行全面部署安排。开展系列活动,营造浓厚氛围。开展习近平总书记关于安全生产重要论述主题宣讲、新《安全生产法》专题讲座和“6·16”安全咨询日、各类应急演练等活动,继续在湖南地质报开设安全知识专栏,多渠道加强安全宣传教育。

(七)加强安全防范,确保安全稳定

制定项目复工复产方案和措施;做好重要节点的安全防范工作,加强应急值守;做好汛期地质灾害的防范、高温季节的防暑工作;做好冬季防寒、防火工作,防范发生安全事故。